



## 上海解放75周年特别报道

选择》曾披露，据不完全统计，仅1945年8月到1946年11月在上海、南京、北平、天津、青岛五座城市发生的美军暴行，就多达3800起，中国人民死伤3300余人。在上海，平均每天都有一个中国人死于美军之手！一个典型的案例是1946年7月30日，驻上海一美军士兵叫了一辆黄包车。因为车夫听不懂英语，导致接他速度慢了，结果这名美军士兵立即拔出佩刀砍向车夫拉着车的手掌，车夫未及反应，半个手掌便被砍掉。然而，根据当时国民政府与美签订的所谓《处理在华美军人员刑事案件换文》规定，在华美军人员犯罪，中国无权审判，应交由美国政府审判……

其实，自上海开埠之初，引来海外知名度的还有这些情况——英语 shanghai 一词，自19世纪中叶在美国一些沿海城市流传开来，to shanghai someone 的大意是“强迫某人加入船员队伍或者某个骗局”。可见，在西方民众的心目中，当时的上海

也并非一个令人向往之地。顶多是冒险家的乐园，想要安居乐业者，是不希望到上海发展的。

换言之，上海开埠以后，尽管在自有的江南文化的基础上，又吸收欧风美雨而渐渐衍生出海派文化，在世界范围内有一定知名度，但身处旧中国，自身问题多多。

就是在这样一座城市，也就是汇丰银行大楼开工的同一年，发生了日后看来影响全中国甚至全人类的一件大事。1921年7月，石库门里，星火初燃。13位平均年龄28岁的年轻人，经过一番热烈的讨论，向四万万同胞发出惊雷般的宣告：我们的名字叫中国共产党！党的一大、二大、四大都在上海召开，党的第一个纲领和第一个决议在上海诞生，红色基因深深镌刻入城市血脉。

然而，由于革命时期的特殊情况，当年中共一大进行到一半，与会人员都得秘密向嘉兴转移才能完成大会各项议程。这样的

1949年10月2日，上海市人民政府大厦（今江西中路215号）上升起五星红旗。



2024年5月17日，“外滩·老市府”品牌揭幕。

